

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Recenze și inserții după tarif.

## Magazia Sătească

Am fost cei dinți cari au îmbrățișat și răspândit fără preocupare, idia modestului nostru concelșean, economistul V. Nădejde. Și am deschis coloanele noastre fără rezerve și a celor cari a făcut ecou ideii de Magazii Sătești.

Răsunetul nu s'a oprit la limitele provinciei noastre, sezizându-se confrății noștri mai puternici, ca: „Unversul“, „Curentul“, (prin pana lină a deputatului Cezar Petrescu), „Argus“, „Prezentul“, „Excelsior“, etc. revista „Economia Națională“, „Probașirea Agriculturii“, „Liberatea“, „Lumea Nouă“ etc. ca să facă pe surzi să audă și pe orbi să vadă, că se găsesc pe meleagurile noastre, posibilitate de îndreptare, de ușurare a dezastrului economic datorit nemei păcatelor și greșelilor noastre proprii de iertat sau de condamnat.

Colegii D-iei Nădejde, prin revista Asociației Licențiatilor Academiciilor de Inalte studii comerciale și industriale au țesut și mai mult soluționează ce aduce Magazia Sătească principialei economii românești, agricultura.

Un număr din zisa revistă, ei îi consacra num i Magaziei Sătești, fiind astfel din cadrul teoriei și căutând afirmare practică pe teren.

A. L. A. C. I. n'a preocupat sacrificiile, ca vr'o 10000 de exemplare din revista lor să fie trimise luminătorilor astelor.

Cu aceasta, licențiatii Academicilor noastre de comerț, dovedesc maturitatea rolului lor în așezarea ce se cavine țării și poporului românesc.

Noi le urăm izbândă și li asigurăm de toată simpatia noastră în lupta ce au deschis pentru o idee așa de mare ca Magazia Sătească.

Pentruca cititorii noștri să-și împrospețe străduința noastră le rezumăm, că sub aceste două cuvinte simple, Magazia Sătească, se descopere o instituție nouă de economie sătească singura capabilă să ridice starea materială a agriculturii române, fără intervențiuni sau sacrificii de stat, ce știm cum le-au făcut sau le vor face guvernele noastre, cu tabelele de calcule electorale într'o mână și cu degetele resirate în sacul Statului (pentru buzunare proprii).

Magazia Sătească este depozitul sătesc în care membrii ei să-și poată depune și păstra în comun după regulamente uniforme, toate cereale ce au de vânzare și de sămânță.

Să se facă atențiune la această singură condiție a Magaziei Sătești căci ea înseamnă standardizarea cerealelor noastre ce va permite să intrăm în luptă cu concurența mondială și să primim prețuri mai mari întrucât comerțul preferă pentru ușurarea transporturilor cerealele standardizate.

Pe marea standardizată în Magazii Sătești agricultorii se pot împromota alții și imediat cu banii ce le fagăduie să aștepte conjuncturi bune la vânzare.

Iată deci creditul agricol revăst și măsurat la puterea de plată a agriculturii, pe care va căuta să și-o mearșcă și Magazia Sătească li să într'ajutor cu sămânță selecționată și acclimatizată și cu multe mijloace de mecanizarea agriculturii cum procedează azi concurența de toate zilele: comunistă, fascistă sau pur capitală liberală.

Cum toate Magaziile Sătești au

nevoie de un organism central, un Oficiu, al lor propriu, independent. un asemenea Oficiu este natural să aibă reprezentanți în târgurile de toate rangurile din țară și străinătate, fie prin delegați puțin costisitori ai Magaziilor Sătești din târguri sau imediat aprobește fie prin atșeații comerciali efectivi ai guvernului, în afară.

Oficiul ar fi deci în măsură să cunoască prompt cotășiunile și tendințele piețelor pe care imediat le poate transmite prin radio și Magaziile Sătești să le avizeze spre știința tuturor deponenților de cereale standardizate.

Din acest imens serviciu rezultă conștiința deponenților, ca singuri să-și poată alge momentul vânzării.

Deponenții sau îndreptații lor, în caz de conveniență, n'au altceva de făcut decât să dea ordin de vânzare totală sau parțială a depozitului Magaziei Sătești respective, aceasta îi transmite spre executare reprezentanților din târgurile așese și aceștia oferă prin strigări oferia concentrată ca să stimuleze concurența și să se priodă eventual un preț mai mare ca cel acceptat.

Contractele încheiate se remit Magaziilor Sătești respective, spre executare și aceasta în timp util încarcă marfa vândută în saci plumbuiți pentru siguranța conținutului și dispune transportarea lor pentru predare fie de către deponenți sau în contul acestuia.

Velozarea contractelor reprezentanții o remit Magaziilor Sătești și aceștia o distribuie vânzătorilor după ce a reținut pe seama creditorilor avansurile cunoscute.

Această importantă funcțiune a Magaziei Sătești va spori venitul producătorului cu venitul intermediarilor de prisos cari dăinuesc datorită situației anarhice în care se valorifică azi produsele de la producător la consumator.

Pentru vigoarea noului organism, autorul, d-l Nădejde, pune la bază Sindicatul profesional care în Franța și alte țări face azi zid de conștiință și forță de ritm economic activ.

Cine are urechi de auzit, să auză. D. J.

### P. C. A. cumpără două vase noi

Zilele acestea, o comisiune trimisă de ministerul comunicațiilor va pleca la Halifax (Canada) pentru a vedea două vase oferite nouă spre vânzare.

Cele două vase sunt construite în anul 1930 de șantierele navale „Cammell Laird et Comp Ltd“ din Birkenhead (Anglia) și au un tonaj brut de 6893 tone.

Viteza mijlocie este de 22 până 23 mile pe oră, fiind puse în mișcare de un grup de turbine. Ele poartă acum numele de „Prince David“ și „Prince Robert“.

Vasele au fost oferite la preț total de 170 milioane lei și în cazul în care vor fi cumpărate, după ce li se vor face unele modificări în creaca privește suprastructura, vor fi puse pe linia rapidă Constanța—Istanbul—Pireu—Alexandria—Haifa—Ioffa—Balrut.

### CERETI

Vermuth-Standard  
vin aperitiv

### CHESTIA ZILEI

#### Sat-model, ori ce ?

Suntem informați din sursă ce nu suferă suspiciune și nici desmințire că o seamă de locuitori musulmani din com. Ferdinand I, satul unde d. V. P. Sasu, ca ministru al agriculturii a făcut să se grămădească atâta grije oficială, trecându-l între așa numitele SATE-MODEL și unde Insu-gi Suveranul a fost adus ca să vadă ce s-a realizat, el bine, din acest sat model, o seamă de locuitori au depus la prefectură o lungă jalbă, în care se plângeau d-lui prefect al județului de felul în care sunt tratați de un domn inginer agronom care are nu mai știm ce slujbă pe la instituțiile create acolo.

Faptele pentru cari inginerul este reclamat sunt deosebit de grave și aflăm că d. prefect al județului ține ca să se facă o cercetare discretă, să se cocloșească lucrurile, cu alte cuvinte...

Facem atenț pe d. prefect al județului că știm mai mult decât am spus aici și-i cerem stăruitor să dispună ca ancheta să aibă toată... amplasarea cerută de faptele reclamate. Pentrucă tocmai într'un sat model, de care și-a legat numele un ministru, nu trebuie să se întâmple porcării — ACESTA e termenul — de acelea pentru cari inginerul este reclamat. Pentru moment, atât.

ION NEICU

#### Un Constanțean la congresul internațional de istoria medicinii

D. dr. George Vasilescu, medicul șef al serviciului medical al Casei de asigurări sociale din Constanța, a plecat alaltăieri la Madrid.

D sa va lua parte la congresul internațional de istoria medicinei care se va ține acolo între 23—29 Sept. și va face o comunicare asupra folclorului medical dobrogean.

Reprezentantul noulor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrie St. Dimitriu-Ford — cunoscuta Casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

#### Un arheolog englez vizitează Dobrogea

Duminică 8 Septembrie, arheologul englez Short de la Cambridge, însoțit de d. Radu Vișdescu-Velpe, conferențiar la universitatea din București, a vizitat muzeul regional al Dobrogei.

Azi, oaspele a fost primit de d. profesor univ. Const. Brătescu, directorul muzeului.

Savantul englez a cercetat în smănunțime muzeul, luând numeroase notițe.

Tot odată, d-se a împromutat spre a le reproduce, o serie de clișee cu vederi din Dobrogea.

De la Constanța, savantul englez a plecat spre Adam-Clisă, Cavarua, Balic, Ecrene și Siliștra.

### Din Durostor

#### Constituirea Asociației coloniștilor

Dunăzi a avut loc la Siliștra, din inițiativa d-lui Mih. Georgescu ascondat de d-ii: M. Carpen controlor agr. și Ilie Gh., prima adunare a coloniștilor din județul Durostor.

La ordinea zilei a fost constituirea „Asociației g-rate a coloniștilor din județul Durostor soc. cooperativă de credit, economie și ajutor, conf. noiei legi a cooperatiei.

Scopul acestei Asociații fiind economic și mai ales național, a fost explicat pe larg de diverșii vorbitori precum și de comitetul de inițiativă.

Adunarea constituindu-se că este în număr, întrucât erau reprezentanți a 150 membrii din întreg județul, s'a pșit la constituirea astfel:

Prezidează ședința D I Z. Ionescu și al depozit. de ferment. C. A. M.

D-l Ing. agr. Mihail Georgescu înducă cuvântul, arată print'o în sulațită expunere grațioasă de nefavois cu care luptă coloniștii pe aceste meleaguri din cauza lipsei de unire.

Amintește coloniștilor modul cum a luat naștere ideia de înțovărășire a celor coloniști, al căror număr de peste 7000 cu proprietate de aproximativ 80000 hectare, se află aproape dezorientați.

În continuare, d-se arată loloasele pe care le ar putea avea membrii print'o solidaritate sinceră și conștiință și face apel la unirea tuturor Românilor coloniști și împroprietării.

Au mai vorbit D-ii: M. Carpen, Ilie Gh. I. Mănicuță, E. Balaur, Filip Radovici și Măria Gh. După cuvântările făcute, d-l Ioan Filip, dă citire statutului pe care adunarea îl aprobă în unanimitate.

Procedându-se la alegerea consiliului de administrație, acesta s'a constituit astfel: Președinte ing. agr. Mihail Georgescu, vicepreședinte Ioan Dincă prof., Mihail Carpen secretar, membrii: Ioan Filip, Ioan Mănicuță, Mihail Pavel, Ștef Petrescu, Nicolae Cismaru, Ilie Gh. Const. Bolea Ion Diaconescu și Nic. Ionescu.

Cenzori: Ing. agr. Z. Ionescu, Ion Gibăliță și I. Comănescu.

Supleanți: Ioan Duță agronom, M. Ștefanescu Ed. Balaur.

Constituirea Asociației Coloniștilor, a produs o frumoasă impresie și mare însuflețire printre coloniști.

Din parte-ne le urăm succes deplin.

### Știri diverse

Scandal. Un enorm scandal a fost provocat azi d-mineasă la o rale 9 de artista Maria Murgu din str. Mircea Nr 59 și Alexandra Ionescu din str. Mircea No. 22.

Aceștia fiind în completă stare de ebrietate s'au luat la bătaie în fața restaurantului Capato spargându-și capetele. Interveniind poliția scandalul au fost arestați și transportați la chestură.

Vagabond arestat. Poliția a arestat pe individul Ion Formesma; găsit vagabondând pe malul mării Vagabondul a fost înaintat poliției comunale pentru a li trimis la urmă.

#### O mare întrunire a funcționarilor și pensionarilor de stat

S'a cerut ridicarea sperului de scumpete și s'a protestat împotriva speculii

În sala cinematografului „Tranșilvania“ s'a ținut duminică dimineață a doua întrunire a funcționarilor publici și pensionarilor de stat din Constanța.

Adunarea a fost prezidată de d-l Al. Cinschi, președintele asoc. pensionarilor civili din localitate și au participat peste 1500 de persoane, între cari toți conducătorii asociațiilor funcționareștii salariați de stat.

Primul a luat cuvântul d. Al. Cinschi, care a arătat că dat fiind faptul că scumpetea orașului nostru este cunoscută tuturor, sarcina pe care și-a luat-o asociația funcționarilor judecătorești — inițiatorii acestei întruniri —, s'a ușurat-o cu mult. D-se a insistat asupra aspectelor pe care le ia în criza la Constanța și a arătat că o hotărâre definitivă nu se poate lua înainte de deschiderea corpurilor legitime, care singurele pot lua decizii în această privință.

Dă în acest seoz exemplul cu pensionarii din Câmpu Lung cari obținând un spor de scumpete print'o decizie a consiliului de miniștri au fost obligați să-l restituie, această decizie fiind trecută prin corpurile legitime.

Au mai luat cuvântul d-ii Bibăneștii, din partea funcționarilor din justiție, Androne Ion, din partea funcționarilor c. l. r., C. Teanaru, pensionar, Lucrețianu, Ghica, președintele funcționarilor P. T. T., Melinte, din partea învățătorilor, Filip, Marinescu, Bogăteanu, cari au protestat contra speculei distrugătoare ce se exercită la Constanța de către comercianți și au cerut acordarea unui spor de scumpete pentru această localitate așa cum au Bacureștii și Sinaia.

S'a hotărât ținerea unei viitoare adunări în cursul lunii Octombrie.

### Informațiuni

D. Horia Grigorescu, primarul municipiului, pleacă într'o călătorie de studii în Grecia, d. Scarlat Hulescu, prim ajutor de primar va gira primăria în timpul absenței primarului titular.

Asociația „Bărbăție și Credință“ cu spate de război din Constanța, anunță pe membrii săi că în ultima ședință a consiliului comunal s-a aprobat împromulțirea în absolut gratuit gratuit cu câte 500 m. p. loc de casă a tuturor medaliaților cari nu posedă locuri de case.

Cu vaporul „Ardeal“ al S. M. R. au plecat Sâmbăla spre Erexalim P. C. S. A. Himandrit Iuliu Scriban și d. Sabina Opreanu, profesor universitar.

D. dr. V. Vasilescu, medic primar al spitalului „Dr. Sion“, a fost numit inspector de vânțtoare al regiunii Constanța.

Germană caut post menajera la Domn singur sau la familie. Cunoscând limba Română, Polonă, și Germană. A se adresa la Ad-ția ziarului.

**OCAZIUNE RARĂ**

Marți 24 Septembrie 1935 ora 9 dimineața în prețoriul Tribunalului Constanța s. l., se va vinde cu autorizația Tribunalului, imobilul dotat din Constanța str. Decretul No 4 colț cu str. 11 Aprilie, compus din 8 camere, cu parchet și sobe de teracotă, hall, baie, closete, pivaniș, instalație modernă de apă și canalizare și lumină electrică plus circa 600 m. p. teren împrejmuit, — proprietatea D-nei Eliza Grigorescu, procuratori fiind avocații Ștefan Sandu și O. Gorunescu, din Constanța str. V. Alexandri No. 12, cari pot da informațiuni. Licitația începe dela 600.000 lei. Garanție 10% în ședință.

**Mica Publicitate**

**Doresc** căsătoria surorii mele din București cu fiul din Constanța. Frumoasă, bine educată, familie bună 27 ani, 200.000 (două sute mii) lei numerar.

Oferte la ziar sub „DISCRET“

**De vânzare** lotul 7, suprafața 325 m. p. str. Ion Lahovari.

Doritorii a se adresa: Colonel Stoenscu str. Dr. Capșa No. 30. București

**CINEMA REGAL**, complet, renovat, se închiriază imediat, A se adresa d-lui Ing. P. Cochino, Hotel Regal.

**SE PREDĂ** lecții de coafură, manucure și ondulație de apă, a se adresa la Magazinul O. Șapira str. Carol 58.

**DEVĂNZARE** una mașină de cusut „Singer“ format masă cu picior, în stare absolut nouă, cu preț foarte convenabil, adresa V. Alexandri 1.

**Se caută** spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

Fără îndoielă că și cel care posedă aparate de Radio, le vor desface și le vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

**TAXE | HAINE | PROVIZII**



Intre toate cheltuielile acestea  
**O SINGURĂ ȘANSA**  
Mare și apropiată : Loteria de Stat  
**LA 15 SEPTEMBRIE**  
are loc  
**Tragerea Clasei a 3-a**

Nu fugiți din calea norocului. Peste câteva zile puteți fi milionari, dacă aveți un loz al Loteriei.  
**CUMPĂRAȚI LOZURI NOI**

5 zile mai departe de data aceasta, la care se vor distribui jucătorilor 11.098 de câștiguri în valoare de **30.755.112 LEI**  
Clasa a 3-a este, apoi, ultimul pas până la tragerea cea mare dela 15 Octombrie  
**Loteria de Stat**

**ATENȚIUNE**

Absolut nou la Constanța.  
La Salonul de Coafură  
**O. ȘAPIRA** din Str. Carol No. 58  
se găsește de vânzare  
VOPSEAUA **TONAL** ÎN TOATE DE PĂR **TONAL** CULORILE  
**Regele Văpselelor**  
Tot odată Domnilor Droguști și Coafori își pot procura vopseaua de păr TONAL de la adresa de mai sus cu preț foarte convenabil.

Proprietari, chiriași și Antreprenori de lucrări  
**Vopsele, uleiuri, lacuri**  
calități superioare  
prețurile cele mai eficiente, numai la  
**Vopselăria „COROANA“**  
**L. GROSS**  
Str. Ștefan cel Mare 89, Constanța

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat la Berlin  
**Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie  
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Căminului  
Telefon 71

**DOCTORUL Eduard N. Bernfeld**  
**Boli interne și de Copii**  
boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragie, SIFILIS etc. — la bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Strada Rahovei No. 20 colț cu Strada Ion Lahovari  
Consult. 8-1 și 4-8  
Telefon 445

**Cabinet Dentar M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur (American Bridj)  
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultanțele  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

**Fabrica de cărămizi „Tacke Manicatide“**  
pusând în funcțiune un cup-tor circular (Ring) produce cărămizi de mână și presate de o calitate excepțională și în dimensiuni mari.  
Prețurile desfid orice concurență.  
Se fac și înlesniri de plată. Se montează sobe de teracotă de cea mai bună calitate.

**Târgul cerealelor**

sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 9 Sept. 1935:

Cărui	preț pe % kgr.
Grâu arăut	-380
2 Grâu de toamnă	-345
63 Orz	205-215
21 Ovăz	230-235
5 Porumb	270-280
Meiu	-
105 Ia	350-600
3 Rapiță navetă	490-520
Rapiță meștar	-500
5 Rapiță primăvară	300-360
32 Rapiță săbatacă	150-250
13 Fasole	475-500
2 Mazăre	-230
21 Măzărică	450-500

**DOCTOR M. CAUȘANSCHI**  
Fost Medic al Dispensarului de Tuberculoză și Medic de Spital  
**Boli interne și de Copii**  
**Boli de Pământ**  
**Boli de Nutriție**  
(Diabet, Arterioscleroză, Flu-ma-lizm, Obesitate, Gula)  
Tratament radical al varicelo  
Electrotarapie  
Consult. 8-11 și 3-8  
Strada Jupiter No. 6 colț cu Str. Ștefan cel Mare

**Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Röntgen, Ultra Violate — Diatermie și diverse electriștii.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**Doctor Goldenberg-Munteanu**  
Specializat la Berlin  
**BOLI DE FEMEI**  
Venerece—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și bolilor de Femei  
Diatermie—Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Oprescu 7  
Telefon 335

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a 15 Septembrie 1935  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz  
1 lei 200 1 lei 400 1 lei 600 1 lei 800  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spezo.